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Igazságügyünk költségelőirányzata a 
képviselőház előtt.

Az igazságügyi minisztérium költségelőirány­
zatának tárgyalása február 21-én vette kezdetét a 
képviselőházbau. — Ezen alkalommal Fabinyi 
T e o f i 1 igazságügy miniszter, igazságszolgáltatá­
sunk czélba vett reformjáról nagyfontosságu pro­
gram mbeszédet mondott, mely a házra igen jó 
benyomást tett.

Magyarországon minden hozzáértő ember érzi, 
tudja, hogy jogszolgáltatásunkon törvényhozási in­
tézkedések által sok a javítandó, melyek további 
halasztást, úgy az igazságszolgáltatást kereső felek, 
valamint az azt szolgáltató közegek s általán a 
magyar igazságszolgáltatás tekintélyének érdekében 
alig szenvedhetnek.

Fabinyi Teofil igazságügyminiszter programm- 
beszédében reá mutat az e téren mulhatlan javí­
tást igénylő pontokra, azzal a komoly belátással, 
melyet az igazságszolgáltatás gyakorlati szolgála­
tában szerzett meg s mely biztosítékul szolgálhat 
arra nézve, hogy a miket ő az igazságszolgálta­
tás terén reformálandónak jelez, azok valóban re­
formra várnak.

Mindenek előtt reá mutat a magán törvény- 
könyv, valamint a büntető igazságszolgáltatás hiá­
nyaira, melyeken okvetlenül segitni kell a szük­
ségnek, viszonyainknak mindenekben megfelelő 
törvény mielőbbi elkészítése által.

Hangsúlyozza a bírói szervezet végleges meg­
állításának szükségességét a birói függetlenség 
érdekében. Az ügyvédi rendtartás módosítását, 
melyre nézve egy újabb tervezet, mint mondá 
már készen is van.

A speczialis tárgyakat illetőleg kilátásba he­
lyezi, hogy rövid idő alatt a ház elébe fogja ter­
jeszteni a telekkönyvi ügyek czélszerübb kezelését 
szabályzó törvényjavaslatot. A birói fegyelmi tör­
vény revízióját elodázhatlanul szükségesnek jelenti

ki. Az első bíróságoknál folyó ügyek rendes fo­
lyamata érdekében a törvénykezési szünetek meg­
szüntetését tartja czélszerünek, mire vonatkozólag 
Ígéri, hogy még a jelen ülésszak folyama alatt 
törvényjavaslatot terjeszt a ház elébe. Nélkülözhet- 
lennek jelenti ki a törvényszéki rendes fogházak 
építését a pénzbüntetésekből létesítendő alap se­
gélyével, mely czélt rövid idő alatt oly módon 
tartja elérhetőnek, ha e czélra az ezen alap által 
fedezendő törlesztési kölcsön vétetik fel.

Miután az igazságügyi kormány ma már a 
fővárosban egy oly telek . birtokába jutott, mely 
elegendő arra, hogy több felsőbb fokú bíróság ott 
összpontosittassék, — illendőnek és szükségesnek 
tartja mielőbb egy igazságügyi palota építését.

Általános vonásokban ezek azon elvek, me­
lyek megvalósítását tűzte ki czéljául Magyarország 
ez időszerinti igazságügyminisztere.

Magunk részéről ezen elvek keresztülvitelét, 
a magyar igazságszolgáltatás jó hírneve és tekin­
télye érdekében, elodázhatlan szükségesnek tart­
juk s reméljük is, hogy Fabinyi Teofil ismeretes 
erélyének s öntudatos törekvésének sikerülni is 
fog rövid idő alatt, mindazon szépet és jót meg- 
valósitni, melyet minden párt részéről osztatlan 
tetszéssel fogadott beszédében keresztül vinni Ígért. 
Komoly szándék és képesség a miniszternél nem 
hiányzik, kívánjunk még ehhez elég pénzt és bé­
kés időket s akkor igazságszolgáltatásunk azon 
magas tökélyre emelkedik, mennyire emberi intéz­
őién v általában emelkedhetik.

Egy univerzális házi szer.*)
Csodálatos Uititiinéuy az. hogy az orvosi tudomány 

emelkedésével nemcsak szaporodnak, de mind jobban hó­
dítanak is az úgynevezett „házi szerek“, melyeknek pe­
dig tudvalevőleg mi orvosok esküdt ellenségei vagyunk. 
Pedig, hogy mennyit ér egy ilyen jó „házi szer“, azt

*) E ezikk tisztelt Írója, mint ismert fővárosi orvos, az úgy­
nevezett „házi szerek“ tanulmányozását tette feladatává és Ígéretét 
bírjuk, hogy tapasztalatait lapunkban a közönség érdekében közzé 
fogja tenni.

TARCZA.
A művész.

„Fel, kedves vésőm, újra fel, dologra !
Jer, jer kezemhez drága hű barát! . . .
A küzködésben sok napot leéltünk 
Es átvirasztáok sok nagy éjszakát.

E kőalak lesz lelkem altatója! . . .
Ez volt . . . ilyen volt büszke homloka . . . 
S ez imádkozni készülő hazug szem! . . .
— Oh, hogy feledni nem tudom soha!“. . .

— Es dolgozik tovább szent őrületben.
S teremt a kőből tündóralakot. —
Imádni készül holt bálványt, a melyet 
Az élő helyett maga alkotott.

„Oh az a szó! — Nyugalmam összetörte . . . 
Jaj, az a szem ! — Felgyujtá lelkemet . . . 
Csókomba fűlt a bűbájos mosolygás,
Mely karjaira közt ajkán lebegett . . .

De válni kellett . . . Mentem búcsúzéra . . . 
az estharang imára hiva szólt —
Halálharang is volt ez, — tudtam ón jól — 
Hisz boldogságom akkor haldokolt!

Szemében könny volt. — Több a gunykaczajnál ! 
Piczinyke ajkán hangja reszketett . . .
E perez gyötrelme, mint emlék marad rám 
E perez kínjának örök élte lett.

Azután láttam . . . Bár ne láttam volna! . . .
Oh jaj! bolond szivem, hagyd el . . . feledd ! . ..

Nem . . . nem lehet, hisz itt benn ói az emlék ! - 
Elő virág . . . halott kebel felett ! —

Tovább, tovább csak vésőm, hü barátom! . . ,
— Ilyen volt arcza — ilyen volt az ajk . . . 
Hullámos fürtje igy omlott nyakára,
Mintha bűvölet játszott volna raji*.

Tovább, tovább csak vésőm, hü barátom ! . . .
— Ilyen volt karja . . . ilyen a kebel,
A melynek halmán a letört világszál 
Elringató halotti ágyra lel.

Tovább, tovább csak vésőm, hü barátom ! —
— a vég, a czól már nincsen messzire ! —
— Csak a szív van még ! ... Oh örök hazugság ! 
Hisz e bálványnak sem lehet szive! . . .

Neki se volt! — Nem volt! — Hiszen ha lett von’, 
Gyötrelmeimre szánakozva néz !“
— Zokogva dobta a vésőt sarokba,
Es összetörte szobrát a művész.

Szabó Jenő.

Hagyakozás.
A síromnál — korán nem szólok róla 1 
Egy árva szót se kérek tőletek ;
A lelkem arról úgy se tud, ha érte 
Imát rebegtek, vagy dalt zengetek.

S ha már valóban szállók más világra,
— A hogy mi mondjuk, — fel a menny felé: 
Feledi lelkem, mi a földi röghöz,
Tihozzátok egykor táu megkötő.

csak az emberiségnek az a szenvedő része tudná meg­
mondani, mely a valóban jő házi szereket használni szokta. 
Hogy melyik háziszer valóban jó? Tudós budapesti és 
valószínűleg vidéki kollegáim is azt mondják: egy sem. 
De e g y ilyen szernek mégis megadják a felmeutvónyt 
és elismerik, hogy az valóban hasznos. E szer a sós- 
borszesz.

Meg vagyok róla győződve, hogy ha gyűjtést indí­
tanának dr. Lee Vilmosnak a sósborszesz feltalá­
lójának szobrára azok közt, kiknek szenvedéseit e szer 
enyhítette, úgy egy hét alatt együtt volna a szoborhoz 
szükségelt költség. Kevés embernek köszönhet oly sokat 
az emberiség, mint annak az angolnak. E szernek nem 
szabadna hiány zani egyetlen háztartásból sem. Az ily 
univerzális gyógyszer haszna beláthatatlan. Jó ez fül-, 
szem - és torokbaj ellen; megszünteti a fogfájást, a fog- 
husgeuyt, szaggatást, fejtájást, migraiat, hajhullást, nát­
hát, eltávolítja a küteget, a perzseuést, májfoltokat, szep- 
lőt és kitűnő szer gyomorbantalmak ellen. Nekünk ma­
gyaroknak pedig különös kegyelettel kell adóznunk a 
sósborsztiszuek, mert e szer mentette meg tudvalevőleg 
Kossuth Lajos nagyhazánkfiáuak szemvilágát 1877-ben.

Azt hiszem, szolgálatot teszek a közönségnek, ha 
e szer használatával és sokoldalúságával megismertetem. 
En mint orvos, Budapesten négyféleképpen szoktam hasz­
nálni : Bedörzsölesre, borogatásokra, belsőleg és az úgy­
nevezett „massage“ keuőgyuró gyógymódra. F ü 1 zu­
gás u á 1, szaggatásnál kis vattadarabot mártunk a sós- 
borszeszbe és ezt naponta 2 —3-szor ismételve — a fülbe 
dugjuk, mig a fültövet és halántékot külsőleg a szerrel 
bedörzsöljük. — Szemgyeugeséguól a szeszbe mártott 
ujjúnkat a szempillákon többször végig húzzak és a be- 
keués után a szemet kissé felnyitjuk, hogy a szeszpára 
kissé beszivároghasson. Ez a szemet némileg csípi ugyan, 
de rendkívül erősiti a szemidegeket i bedörzsölendő még 
a fül lő és a nyakcsigolya is. — Fogfájás- és fog- 
busgeuyedóst úgy lehet e szerrel gyógyítani, ha az első 
esetben a fogba sósborszeszes vattadarabkát teszünk, a má­
sik esetben pedig szánkat naponkint legalább háromszor 
félig vízzel kevert szeszei öblögetjük. — Zuzódáso- 
k a t e szerrel gyakran kell bedörzsölni. — Fejfájás 
és migraine ellen a fejtetőt, homlokot, halántékokat és 
a nyakszirtet bőségesen kell bedörzsölni, mig a haj­
hullást úgy szünteti meg. ha félig vízzel vegyített 
sósborszeszel a fejet megmossuk. — C s ú z o s bántal- 
maknál kitűnő hatása van e szesznek, ha azt a kenő- 
gyúró gyógymódnál használjuk és a fájó testrészt napon-

Feled, tudom előre, oh higyjótek,
Feled mindent örökre el bizony 1 
Csak egyet nem s ez egyet ám tinéktek 
Ne várjátok; én el nem árulom !

De hisz miért is? — Ki nem tudta eddig. 
Miért, hogy itt a földön ól az ember,
S kit vakhitében semmi meg nem rendit: 
Számolt az már e földön reg a mennyel!

Márk asz.

„Elvesztettem karikagyűrűmet“ ...
— Rajz. —

— Irta Jánosy Zoltán. —
Hiis az est, hideg szél fú; megfázik szép Bokró- 

tásnó asszonyom.
Miért ül ki minden este kapujába? Hiába várja úgy, 

hiába lesi úgy ... az, kire már a sirhantja domborul, 
nem tér vissza többé soha . . !

Könnyű gyászruba takarja szép termetét s mosoly 
ül ajakén ? . . . Jaj, dobja is el már azt a gyászos ruhá­
ját ! Elég gyász van úgy is két szép szemében. Oh, az 
a két sötét szem. a kire rátekint ... a kit leköt . . . 
a kit megöl . . ! — Egy éve lesz ma-holnap, hogy jó 
Bokrótás uramat eltemette — és azóta hány füzesi lány­
nak rontotta meg a szerencséjét!?

Füzesi szép lányok! ott ül a kapuban a ti szeren­
csétek megrontója . . .

*

Mikor Kántor Jóska haza jött Boszniából s benyi­
tott annak a falu végén levő kis fehér háznak ajtaján, 
alig ismerte meg az édes anyja. Milyen rég nem látta! 
Hogy ölelte hogy csókolta! Három napig is sirt a jó öreg
asszony örömében.



ként simán, de nem gyengén, jól bekenetjük. — Nát­
hán á 1 a fej bedörzsölendő és a fülbe szeszes vatta te­
endő. — K ü t e g vagy pörzsenés a szenvedő helynek 
csupán bedörzsölése által elmúlik, ugyan ilyen a hatása a 
májfoltoknál, szeplőknól is, melyek kitartó használat után 
teljesen elmúlnak. — Gyom érbántalmaknál 
szintén nagyon jó szolgálatot tesz a sósborszesz, melyből 
ily esetben egy evőkanálnyi sósborszesz 3 evőkanálnyi 
meleg vízben veendő be, mindig egy órával az étke­
zés előtt.

Mint látjuk e szesz valóban univerzális. De sajnos, 
hogy a kapzsi pénzvágy előtt semmi sem szent, még az 
ember egészsége sem. Mióta Brázay Kálmán sósborszesze 
Magyarországon oly rendkívüli mérvben elterjedt, azóta 
a hamisítók száma egész légióvá növekedett, kik spiri- 
tusos vízzel gyötrik a közönséget. Azt a jóakarata taná­
csot adom tehát mindenkinek, hogy csak azt a sósbor- 
szeszt vegye meg, melynek vignettájába a kis üvegeknél 
a 319. szám, a nagyobbaknál a 320. szám van benyomatva, 
miután a valódi, hamisítatlan sósborszesz védjegyének ez 
a száma.

Legközelebb lesz még alkalmam egyéb jó házi- 
szereket megismertetni és a közönséget, nehány ártalmas 
szerre figyelmeztetni.

Dr. Pápay Ernő.

LEVELEZES.

Abrudbánya, 1887. febr. 21.

Folyó évi február hó 17-én történt meg abrudbánya- 
Verespatak nehezék pénzalapnál — uj alapszabálya értel­
mében — a tisztviselők választása. Elnök lett egyhangúlag: 
Ajtay János verespataki bányabirtokos, jegyző: Képes Fe- 
rencz Abrudbánya város pénztárnoka és ügyész: Ivrisán 
János országos ügyvéd ; tehát, mint e névsorból látható, 
egész uj emberek vették át a nehezék pénzalap ügyeinek 
vezetését; s igy tehát most egyelőre nem kívánhatunk 
nekik egyebet, minthogy üdvözölve legyenek nehéz állá­
saikon s a volt tisztviselők által oly szépen ujonan átdol­
gozott alapszabálynak bevezetésében említett 4 ik pontját 
szemelőtt tartsák; mert ha ezt teszik, akkor egy oly 
munka1 végeznek, mi a szegény bányász iparosainkra 
áldásos fog lenni s úgy a jelen, valamint az utókorra is.

Közelebbről, a nehezék pénzalap által fizetett s 
nyugdíjazás folytán üresedésbe jött verespataki főorvosi 
állomás, pályázat utján fog betöltetni ; értesülésünk sze­
rint a pályázók között egy „Jénába“ nyert tudori okle­
véllel fog pályázni s hogy mit mond ehhez a választmány, 
az az ő dolga; hanem minden esetre kár volna hazai 
egyetemünkön nyert fiaink okleveleit ezért háttérbe 
szorítani.*)

A farsang vig kedélyek között tölt el, nem keve­
sebb, mintegy 12 bál volt jelezve, melyek mind meg­
tartattak s igy megsúgom a tek. szerkesztő urnák, hogy 
mind ennek daczára mégsem tánczoltuuk az E. M. K. E. 
javára, a mi bizony nagy bűn 1 de hát miért is tánczol- 
tunk volna, mert kulturális czéljaink itt a hegyek között 
nincsenek s e kis magyarságot majd megvédi a körülvett

*) Magunk is úgy tartjuk. Szerk.

az anyókák elkezdtek sipegni, suttogni. A lányok 
vihogtak s utánna néztek, lestek keresztül a palánkha- 
sadékon, ha Kántor Jóska végig ment az utczán. — 
Ügyes, szép legény is vált belőle. Sok derék legény van 
Füzesen, de egy talp se különb nála. Még a biró uram 
is hozzáadta volna lányát jó szívvel, pedig nem volt Jós­
kának egyebe, mint az a kis háza, meg kertje s no még 
valamije: két erős munkás karja s becsülete.

De nem mindent megtudnak a világon azok a vén 
boszorkák? Zsuzsi néne, a „falu pipája“, fünek-íának be­
széli, hogy Kántor Jóska minap este, mikor a táncz el­
oszlott, leballagott a nagy-utezán s köszönt Bokrétásnénak, 
ki éppen a kapuban ült.

— Hát aztán? — kérdi egy másik vén asszony.
— Aztán Bokrétásnó megállította útjában s be­

szólt vele.
— Az a hárpia, az a kígyó! — sápitozott a har­

madik.
— Semmi, semmi ! — szól egy negyedik, kinek 

szép eladó lánya van. — Egy olyan legénytől, ki most 
jött haza a katonaságból, mindenki kérdez valamit. Aztán 
valakiről, azért, mert jó estét köszön egy menyecskének 
s még beszél is vele egy-két szót, nincs miért mondani 
semmi roszat!

És nem is beszéltek Jóskáról még semmi roszat. 
Hiszen nem vétett ő senkinek. Nem" igen járt sehova, 
még a tánczvigaszságokban is csak ritkán lehete látni. 
Nem volt ő olyan peczkes, korcsmajáró legény!

De a vén asszonyok, a szép lányok éppen ezért 
lestek ntánna . . .

*

Zivataros éj van. A nagy, zöldtáblás ablak meg- 
megkoczog. A kéményben fütyöl a szól, olykor, mintha 
§irna, nyögne. Mintha ördögök laknának itt . . !

28 ezer Román a Muszkától s pedig tanulhatnának intéző 
köreink Abrudbánya-Abrudfalva román nőegyletétől. mert 
a leányiskolája alap javára rendezett tánczvigalma 200
frton felül jövedelmezett, a mi bizony szép dolog . . .

r. 1.

Verespatak, 1887. febr. 21.
Kedélyes tánezvigalmat rendezett folyó hó 20-áu a 

toronyóra javára intelligentiáuk fiatalsága, tartott a jókedv 
reggeli 8 óráig, lankadatlan kitartással.

Voltunk elegen, a négyeseket 40 pár tánczolta; még 
a távol vidék is képviselve leven.

A terem csinos Ízléssel egész fényessé volt átala­
kítva, a mit még inkább díszített a sok szép jelen volt 
havasi rózsa.

A rendezőség mindent megtett, hogy a közönség a 
legjobb hangulatban mulasson, a mit el is ért az által, 
hogy reggelig tudta a közönséget fesztelen jó kedvben 
együtt tartani.

A rendező bizottság igen csinos jelvényével tűnt 
ki, a mit a legszebb ízléssel és műgonddal készítettek 
Ebergényi Etelka és Irma urhölgyek.

Havasi rózsáink teljes számban voltak jelen ; meg­
próbálom összeállítani névsorukat: Ebergényi Gabriella 
(fehér kasmír ruhával, rózr-asziuü setlasz derék és díszí­
téssel), Berónyi Paula (rózsaszínű kasmír, ezüst áttörés­
sel), Emmánuei Ida (krémsziuü kasmír, virággal díszítve), 
Ajtay nővérek (zöld satin, csipkediszszel), Gruber Róza, 
Derzsy nővérek, Székely Róza, Fábián Kata stb.

Az asszonyok között ott láttuk: Ebergényi Sománó, 
Ebergényi Mózesnó.Damó Vilmosnó, Ajtay Jánosné. Jánky 
Kálmánué, Grüuvald Rikhárdné, Jánky Andrásnó, Grubernó 
stb. urhölgveket.

S midőn az öreg harang kórlelhetlenül verte el a 
reggeli órát, elkeseredten sóhajtott fel jókedvű fiatalsá­
gunk : „bárcsak ez az éjszaka“ stb., de mit se használt, 
mi sem tart örökké !

Összes bevétel 118 írt 70 kr, voltak felülfizetések 
és pedig: Dregán János 8 írt, Ebergényi Mózes 3 frt, 
ifj. Dávid János 4 frt, Pálffy József 3 frt, Broz Alajos 2 
frt, Hodik hadnagy 1 frt, Bocanovics György 1 írt Kon- 
drea ügyvéd 1 frt, id. Dávid János 1 frt, Magyari Mi­
hály 2 frt 50 kr, Ungár János 20 kr, Moldován Lajos 2 
frt, Imreh Károly 1 frt. — Köszönet és hála ! 61.

Farsang.
— Diák-piknik Enyeden, febr. 22—23. —

Hosszú téli estén, mikor már a farsang is lezajlott, 
érzi csak az ember a himes rétek, színezett erdők, pom­
pázó virágok hiányát. Mikor nincs még a természetben 
is semmi, mi lebilincselhetne; mikor már eltűnt arczunk 
csattanó pirja, melyet ott szereztünk a tánczterem illattal, 
ragyogással telitelt levegőjében: gondolunk csak magunkra. 
Az összegyürött frakk élénken emlékeztet összelapult tár­
ozónkra, az a nefelejtsszinü kis szalag valakire, az az ani- 
móval eljárt félórás keringő a mi czigányaink taktus nem 
tudására — azaz taktikátlanságára.

No lám, kegyes olvasó, ilyen ez a böjti hangulat, 
mégha egy olyan mulatságról is kell számot adnom, mint 
a „d i á k-p i k n i k“, mely két éjszaka tartott.

Az volt ám a mulatság, méltó befejezése egy olyan 
farsangnak, minőt az idei farsang annos létéi dicsekedve

A szép asszony levetette már gyászruháját; felbon­
tott hattyú-habos ágyán ül, csipkével körül szegett duz­
zadó párnái között. Egy-egy vakitó villám túlvilág! fényt 
áraszt rá s varázsolja oly alakká, minőknek a mesék ki­
rálynőit képzelni lehet. Kábító illatár ömlik el a szobában. 
Mintha mérget lehellnének azok, a virágok ott a szeglet­
állványon! A kis, asztali lámpa olaja fogyatékon van már, 
fénye egyre halványabb-halványabb. — A tündér-királynő 
fel-felpiliant olykor, hallgatózik figyelmesen. Még vár egy 
kereset, aztán bezárja a szárnyas, nehéz, tölgyfa-ajtót . . .

Egy néma, sötét alak halad végig a folyosón nesz­
telen. Alig haliatik ajtózördülés; a lámpa lángja utolsó 
lobbot vetett . . .

*

— Hej, te Kántor Jóska, te Kántor Jóska — szó­
lítja meg Jóskát egy reggel a részeges harangozó az utcza 
sarkon — hát mi a kő? Csak nem aranygyűrű van a 
nevendék ujjadon? Ugyan meggyürüsödtél 1 Tyüh, milyen 
szép selyemzsebkendőd van 1 Ugyan bizony mond meg 
te, ki adta neked ezeket? A biró Juliskája ugy-e? Vagy 
ha az nem, hát a Sánta Mártonék Erzsije? Mi?

— Dehogy adták! Nem adta biz’ ezt senki lánya, 
hallja kend! Ugyszereztem ón ezt a magam emberségéből. 
Aztán, tudja kend jól, hogy ón a faluban sehova se’járok, 
hogy is gondol ilyet ?

— No, no ! igazság ! Ha lány nem adta, hát akkor 
az a szép úri menyecske ugy-e, onnan a nagy-ntczából ?

— Az sem adta.
— Hátha adta sem olyan nagy dolog; csak tudod 

mit mondok én neked te Jóska ?
— Mondja kend.
— Ügyelj fiam magadra, ne hogy úgy járj, mint 

a légy, ha pókhálóba repül. Szegény Jankó fiam is ilyen

adnak át a múltnak. Egyszerűség, fesztelenség, széles jó­
kedv, sok szép leány, Ízletes ételek és italok. Ezek a mi 
diákjaink összehozták a városháza ódon (segíts müked- 
velt társulat, mert elveszünk !) termében azt a szép hölgy- 
koszorút, melyben mindenki meglelte a maga kedvencz 
virágát. (Jaj. ha elbírná a nyomdafestéket!) Hölgyek: Ad­
ler Sándorné, Tollman Józsefné, Krismannics Vilmosnó, 
Winkler Jánosné, Üjváry Imrénó, dr. Magyari Károlyné, 
dr. Donogáuy Jaüabné, Vincze Dánielné, Gyulai D. Kál­
mánná, Fogarasi Albertnó, Kiss Albertné, dr. Nagy Al­
bertad, Straub Jánosné, László Gyulánó, Ludvig Jánosné, 
Bodó Ferencznó, Czirner Józsefné Gréger Jabaknó, Müller 
Mihálynó, Mórágyi Istvánná, L rmösynó'Farkas Mária. 
Leányok: Szentgyörgyi Jolán (Kolozsvár), Tókos Gizella 
(Vajasd), Székely Katicza (N.-Szeben), Szőllősy Berta 
(Sárd). Makkay Margit, Winkler Fióra, Ludvig Olga 
László Kornélia. Kiss Sarolta és Ilona, Czirner Laura, 
Balogh Ilona Nagler Maliid és Adél, Straub Tinka, 
Horváth Berta, Nuridsány Katalin stb. stb.

A szép koszorú éljen! Adjon isten ilyen farsangot, 
jövőre! Bogáncs.

— A „Vörös kereszt egylet“ és a „Cultur egylet“ tánczvigalma. —

Gyulafehérvárit a Vörös kereszt egylet, a Cultur 
egylettel összekötött mulatság f. hó 16. lett megtartva. 
Varosunkéin ily díszes közönséggel tett mulatság már 
régen nem volt együtt, a város czimje mind jelen volt, 
sőt mi több a tisztikar derék generálisuk ólén testületi­
leg is megjelentek", megjelenésük nagy feltűnést keltett, 
annál inkább, mivel városunk közönsége iránt mindig 
feszes életet tanúsítottak, de most úgy látszik az annyira 
óhajtott kibékülés valahára megtörtént.

A rendezőség pont 9 órakor „Rákóczy“ induló 
hangja mellett, a mellóktermekben összegyűlt jelmeze­
seket bevezette, és aztán kezdődött; a tánczjelmezben lát­
tuk B. J. k. a., mint udvari hölgy Mária Terézia idejé­
ből. B. R. k. a. (Krakkó) mint postillion d amour és 
éber szemmel nézte az aranpieszi időket maga előtt el­
tűnni, (engem legalább ilyennel lepett meg). B. F. 
(Krakkó), mint zene muztája, de nem muszáj (musz zein). 
Cs. nővérek, mint alföldi magyar leányok. A. G., mint 
zajos leány. D. K., ki mint czigánynő hozzá illő volt, 
szerepét meglehetősen adta, legszebb volt a jelmezesek 
között. Sz. J., mint gyöngyvirág. Dr. N. B. úrnő, mint 
kifejlődött georgina; urak jelmezben csak ketten voltak, 
nevezetessen M. ur, mint csinos franczía marquise és N. 
ur, mint csikós kesztyű nélkül — furita! — Az első négyest 
120 pár tánczolta, mire a takarékpénztári igazgatóság a 
terem építésekor nem gondolt, máskülönben a termet 
nagyobbra és czélszerübb berendezéssel látta volna el. A 
táncz reggeli 4 óráig tartott, inig egyrósze a társaságnak 
pénzért reggeli 7 óráig foztozott. Azt hiszem a tiszta 
jövedelem szép összeget fog eredményezni.

— Az. B. M. K. E. balázsfalvi körének tánczvigalma. —

Lejárt, lezajlott végre az idei farsangi saison is. a. 
házasulandó fiatalság legényül maradt része, a következe 
téli, vagy legalább a zöld farsang eljöveteléig, most már 
hurczolhatja maga után a súlyos tőkét s bánattal terhelt 
fején hordozhatja a ludtolluból alkotott díszes koszorút, 
el elmondogatván a szokásos „mea cuipot“. — ügy kell

szerencsétlen légy lett; kenderáztatáskor lesz egy e sz 
tendeje temettük el.

— Soh’ se’ féltsen kend engem !
— Bizony féltelek én ! Te derék, jóravaló fiú vagy, 

az a menyecske pedig . . .
— Miféle menyecskét beszól kend ?
— Ej te Jóska, ne tedd úgy magad! Hiszen már 

beszélik a faluban szerte, hogy odakaptál a Bokrétásuó 
asszony házához.

— Ki mondta ezt kendnek ?
— Ezt biz’ éppen a feleségem. Csak te ne tudj 

ám erről.
— No, mondja meg kend a feleségének . . .
Kántor Jóskát valaki vállán érintette. Anyja haza 

hívta őt.
— Jóska fiam! — szólt az öreg asszony, letéve a 

korsó-vizet — az istenért küld vissza azt a gyűrűt annak 
az asszonynak, ne czégórez tetsd magad az egész falu 
előtt! Ne hozz nyomorúságot, bánatot szegény fejemre ! 
Látod, majd megöl a szégyen; kimentem a falu kutjára 
s mindenki ezzel támadott meg; igaz-e, hogy a kend fia 
mátkás Bokrótásnóval ? !

— Hát édes anyám mit mondott nekik ?
— Azt, hogy nem igaz, a minthogy nem is aka­

rom, hogy igaz legyen. Add, vigyem vissza a gyűrűt!
— Nem adom. És tudja meg most anyám is, más 

is, hogy hiába édesgetnek, csalogatnak bárki lányához is, 
nekem egyik sem kell. Csak jönne már az a szentmárton- 
napja, hogy ne bajlódna velem minden ember!

— S mit teszel te szentmárton-napkor ?
— Megházasodom. Odaköltözünk abba a nagy házba, 

abba a nagy gazdagságba!
A szegény anya úgy sirt, mint a záporeső. Talán 

el is ájult keservében. Jóska ismét távozott. (Vég» köv.j
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nekik! A jövőre okuljanak maguk is s igyekezzenek a 
házasságkötés kellemes lánczait hasonlóan felölteni.

Az idei farsangot Balázsfalván folyó hó 22-én hus- 
hagyókedden az E. M. K. E. balázsfalvi fiókköre által 
— saját könyvtára javára — rendezett s a viszonyokhoz 
képest elóg fényesen sikerült, zártkörű tánezvigalom fe­
jezte be. -- E tánezvigalom nem annyira a népesség 
által tűnt ki, — mert ilyennek nem volt mondható 
mint inkább az otthonias, vidám mullatozás által, me>y 
azt gyönyörűen fűszerezte s mely Terpsychore istenasz- 
szonynak is bizonyára teljes megelégedését vívta ki.

Legfényesebb tanúbizonysága ennek, hogy a ven­
dégek — alig egy-kót család kivételével — másnap reg­
geli 8 órakor hagyták el a báltermet. — A bál fényes 
sikere egyébiránt legfőképp Euyedi Lajos, Finna István 
ós Tornya Lajos rendezőbizottsági tagok buzgalmának és 
tapintatos eljárásának, valamint a tánezok rendezésire 
felkért egy pár fiatalember ügyes működésének köszön­
hető. kik még a bál folyama alatt méltó elismerésben 
részesültek.

Jellemző ezen estélyről — melyen a társas tánezo- 
kat 20—24 pár lejtette — az, hogv midőn a táuczolók 
a helybeli czigány zenekar zenéje mellett, reggeli 4 óra 
tájt már majdnem lankadni kezdettek, a föld alól előto- 
iuló gnom seregként termett elő váratlanul a nagyenyedi 
első czigány zenekar nehány tagja, melynek kellemes 
zenéje annyira felvillanyozta a lankadt erőket, hogy még 
korosabb házas férfiak is járták kegyetlenül kivilágos 
viradtig.

A tánczvigalomból származott anyagi haszon a kö­
rülményekhez képest, szintén kielégítő volt, sőt fényesebb 
eredményt mutatott fel, mint a mennyit egyelőre remélni 
lehetett. — A bál jövedelme volt ugyanis : rendes be­
lépti dijakból és felülfizetósekből együtt 106 írt; melyből 
levonva 38 írt 31 kr költséget, maradt a könyvtár javára 
67 frt 69 kr tiszta bevétel.

A mennyire emlékezetemben feljegyezhettem, jelen 
voltak — a férfiakon kívül — a következő urhölgyek : 
Finna Istvánná, Enyedi Lajosné, Benedek Károlyné, Apol- 
zán lg.-né, Tornya Lajosné, Thál Györgynó, özv. Schis­
sei Károlyné, Dániel Mihálynó, Dániel István, Mendel 
Simonná, özv. Pougráez Kristófné, Pougrácz Simonná, 
Fodor Károlyné, Heisckovits Lipótné, Lieblich Izidornó, 
(Balázsiakéról). — Graboffer Antalné (Mikeszászáról), 
Ágoston Gózáné (Monoráról), Tuzson Gyártásúé (Szász- 
csanádrói). Bretter Józsefnó (Bányáról), Kovács Nagy Fe- 
reuezné (B.-Bocsárdról), Varró Ferencznó (Nagyenyedről) 
sib. — Leányok : Finna Giza, Fiuna Klára, Thát Giza, 
Goldstein Gizella (Balázsfaiváról). — Gottlieb nővérek 
(B.-Sz.-Miklósról) s mások.

Végezetül és befejezésül, nem hagyhatom megem­
lítés nélkül, hogy a húshagyót követő hamvazószerdán 
este, egy társas körben leven, a lejárt farsang feletti el­
mélkedésünk — s uram bocsásd meg vétkeinket — ke­
délyes időzés közepette, egy pár hamis asszony, a papok 
teendőibe belekontárkodva, a szó szoros értelmében, amúgy 
isten igazában megbamvazánakt emlékeztetőül arra, hogy 
miből lettünk s mivé kell vállnunk. — No, már ez egy 
kissé komolyabb befejezés volt. De várjuk ismét a kedé­
lyes jövőt, hisz ez életünk rugója. Vari elás deledét.

L.

Művészet ós szerelem.
— Beszély —

(Vége.)

VIII. levél.
Igazad van, barátom, én szörnvü egy fellengős ter­

mészetű ember vagyok. Csak vágyaimra hallgatok, me­
lyeknek pillanat alatt átengedem magam, de a való ezer 
meg ezer akadályozó gátjaival nem vetek számot s ezért 
folytonos csalódásnak, kiábrándulásnak vagyok kitéve. 
Bám nézve folytonos botorkázás az élet.

Most is csak jóakaró tanácsaidra eszméltem föl 
mámoros elragadtatásomból. Nekem itt nincs már jövőm, 
nekem magamnak sincsenek anyagi szükségleteim fedezve 
s miudazáltal Emíliát már az enyémnek neveztem. Csak 
most veszem észre, hogy előttem a „vagy-vagy “ kínos 
elhatározása áll. Vagy művészeti pályán, a kék egü Itá­
liában Emilia nélkül; vagy otthon, prózai pályán Emíliá­
val. A napokban megkértem kezét édes anyjától s ő is 
ily szomorú, de kerek választ adott.

Még nem határoztam. Még kedvteléssel dolgoztam 
ki a velenczei találkozást az ezüstös habokon. Még sze­
retném elküldeni müvemet utolsó kísérletül az akadémia 
Ítélő széke elé.

Éppen azon a napon, mikor festményemmel elké­
szültem, kértek tőlem képet Emilia ós anyja emlékül. En 
összeszedtem egy nehány kísérletemet ós elvittem hoz- 
zájok. Mily nagy volt meglepetésem ! A velenczei jele­
net tárul ki előttünk az egyik vászonról. Vétségből, 
akaratlanul került a többi közé. Mindketten ezt válasz­
tották. En bocsánatok kérek; magamnál szeretném tar­
tani. .„Nem mindegy akár ott, akár itt legyen?“ kérdő 
Emilia pirulva, halkan reszkető édes hangján.

Szerettem volna, ha nem ezt választják; szerettem

CSARNOK.
Ez előtt száz évvel.

(Vége.)
A római katholikusokuak gimnáziumaik voltak 

még: Nagyszeben, Marosvásárhelyt!, Udvarhelyit és G\n- 
lafehórvártt egy igazgatóval és 5 — 5 tanárral. Ez utóbbi 
helyen Nagy József mester-kanonok volt az igazgató, 
Martunfi Kristóf, Ivandetiu Mátyás, Gábri József, Pa- 
zovszki Simon ós Karátsoni Adeodát a tanárok. Beszter- 
ezón és Medgyesen a kegyes reudiek Csiksomlyón a íe- 
rencz rendűek, Kantában a minoriták voltak a tanárok, 
Balázsfalván pedig a basiliták. Ezenkívül Nagyszebenben, 
Brassóban. Kolozsvárit. Maros vásárhelyit. Udvarhelyit, 
Szilágysomlyón. Naszódon. Gyulafehérvátt ós Erzsébet­
városon államilag segélyezett kisebb tanintézetek voltak, 
valamint Balázsfalván is, melynek igazgatója S:nkai 
György, tanítói Koiihor Sámuel, Papp János és Baiiar 
Demeter voltak.

Az ev. reformátusoknak Nagyenyeden volt 
akkor is a legfőbb tanintézetük tbeologiai és bölcsészeti 
tanfolyammal, az elobbin Szabó Sámuel ós Bodola János, 
az utóbbin Kováts József egyszersmind rector, Benke 
Mihály voltak a professorok, Nemegyei János a philolo- 
giát ós történelmet, Galambos Mihály pedig a természet­
rajzot, földrajzot és német nyelvet tanított. A kolozsvári 
kollégiumban szintén volt tbeologiai fakultás, melyen P- 
Szatmári Mihály és Soófalvi József, továbbá jogi, melyen 
Csőmos Mihály egyszersmind rector, philosophiai, me­
lyen Pataki Sámuel és Méhes György tanítottak. BodoU 
József a nyelvészetet és történelmet, Pataki Móses pedig 
a természet- ós földrajzot s a német nyelvet adta elő.

A maros vásár helyi kollégium is jól be 
volt, az akkori kívánalmakhoz képest, rendezve; a taná­
rai közül megemlíthetem Haue hard Isákot, ki német 
nyelvet ós természeti tudományokat tanította. Az u d- 
v a r h e 1 y i kollégiumnál csak 3 professor van felje­
gyezve, úgymint: Benkő József a hires tudós, mint a 
tbeologiai, történelmi és keleti nyelvek tanára; Bodola 
Sámuel, ki a bölcsészeti és nyelvészeti; és Cziegler Sá­
muel, ki a német nyelvtanára volt. Legjobban mégis a 
szász gimnáziumok voltak berendezve, igy pl. a nagysze­
beni gimnáziumban 13, a brassóiban 10, a segesváriban 
7, a megyesiben 9, a beszterczeiben 5 professor volt.

Az unitáriusoknak Kolozsvárit theoiogiára, philoso- 
fiára, természetjogra s a József császár alatt el marad- 
hatlan német nyelvre csak 3 professort találok felje­
gyezve, úgymint Lázár Istvánt, Markos Györgyöt és 
Pakei Józsefet, — T o r d á n pedig csak az egy Ba­
rabás Dávid volt professor.

Az utolsó fejezetet az egyházi hatóságok feljegyzése 
képezi. Az úgynevezett „Commissio ecelesiastica“, ké­
pezte gr. Báuffy György gubernátor elnöklete alatt azon 
világi hatóságot, mely katholikusok egyházi ügyeit in­
tézte a guberuium kebelében. A ev. ref. consistorium el­
nöke br. Banffy Farkas, az ev. lutheránusoké pedig Han­
nenheim István volt.

Gróf Battyáni Ignácz. a nagynevű püspök volt a ka- 
tholikus hívek feje. nagyprépost pedik sz.-háromsági 
Szeredav Antal. Görög kath. püspök gyulai B a b b Já­
nos, ev. ref. superiutendeus Eperjesi Sigmond, generalis 
nótárius Keresztes Máthé, nagyenyedi esperest id. Abats

volna, ha Emilia nem oly megragadó naivsággal indokolta 
volna kérését.; ha megsértene, ha elűzne magától, ha 
nem vonzana olyan büverővel magához. De úgy látszik, 
haladnom kell megkezdett utón s mielőbb szakítanom 
azzal, mi akadályoz abban az írtamban. Bár találhatnék 
hibát lényében! Bár ne boldogítana úgy együttlétünk 
minden pillanata!

IX. lévé 1.
Elválltam Emíliától. Hazautaztak. Magokkal vitték 

lelkem felét. Hazajáró leiekként bolyongók újra Róma 
utczáin.

Hónapok teltek el azóta lelki küzdelemben. Nem 
pályáztam Rómában. Emíliával pályázni, nyerni! S 
hogy még szememre vessék, hogy én még mindig csak 
első pályamunkám angyalát másolgatom ! — Hanem el­
fogadtam ajáulautod ós pályáztam Erdély kis városába, 
rajztanári állomásra. Kineveztek, a megbízás már kezem­
nél s ón már utón hazafelé.

A mint a Vatican, a Péter-templom kupolája elvesz 
szemem elől s ifjúságom legszeub ábráudjai velők : el 
kezdek zokogni, mint a kis gyermek. A magános vasúti 
kocsi párnájára hajtom tejemet s fel sem is emelem másnap 
reggelig, midőn már Magyarországon vagyok.

Antacusok vagyunk mindnyájan, az ábrándok, az 
eszmények lógüróből a hazai táj, a hazai szokások, a ha­
zai nyelv varázsa visszahúz.

S ha valakinek erősen szivéhez vannak nőve áb­
rándjai, jön a föld szelleme, a szerelem, mely még erő­
sebben a szivéhez nő s nem tűri meg vetólytársát.

Romok feküsznek körültem. Eddigi építményeim 
romba dőltek, hogy fel lehessen ópitni helyűkbe az újat. 
Dicsvágyam, eszményeim gyengén rakott palotái porba 
hulltak a szerelem varázsvesszejének érintésére.

János, jegyző Fartzádi János, gyulafehérvári esperest 
Deák János, jegyző Szemerjai Dániel volt. Az ev..luthe­
ránusok superintendense Fűnk András berethalomi lel­
kész, az unitárius superiutendeus pedig Lázár István, 
egyszersmind gimnáziumi rector volt. a görög keleti püs­
pöki sz.'-k üresedésben lévén, Popovits János és társai vit­
ték az egyházi ügyeket. Egy nevezetes körülményt itt is 
feljegyeztetek, azt t. i. hogy főleg a katbolikusoknál a 
a legjobb Csaló dbeliek léptek be az egyházi rendbe s 
azok foglalták el, mint a közigazgatási ós bírói pályán is 
a legnagyobb méltóságokat, igy pl. a czimzetes kanonok 
között találjuk hilibi Gál Pétért, uzoui Béldi Jánost, ka- 
dicsíalvi Török Ferenczet, altorjai br. Apor Józsefet. A 
guberuium, a királyi tábla mtud a legjobb nevű férfiak 
köréből állott s azok közül nem egynek maradott fenn 
neve, mint igen tehetséges, tudós férfiúé. Bizony az utó­
doknak becsületére válna, ha méltó dédunokái igyekez­
nének lenni őseiknek, mert elhihetik, hogy ámbár a 
családi összeköttetés akkor nagyon sokat ért, de a tehet­
ség ós személyes érdem mégis a legtöbbet tett arra, hogy 
jóhazafiak a legnagyobb méltóságot is elnyervén befo­
lyásukat érvényesíthették. Másfelől azonban nem csekély 
mértékben hat levmileg azon körülmény, hogy tömérdek 
oly derék család mely 100 óv előtt számos jeles taggal 
vett részt a közügyekben, véglegesen kihalt s fájdalom 
ezek nagyobb száma éppen Aisófehérmegyére esik.

T. B.

VEGYES HÍREK.
— Dezső Zsigniond m. főerdősz ur 25 forintot 

adott be hozzánk, mint Monora község nevében ille­
téktelenül neki szánt ajándékot, azon kéréssel, hogy ez 
összeget nevezett község szegényalapja részére juttassuk. 
Midőn ezt nyilvánosságra hozzuk azon megjegyzéssel, 
bogy a 25 forintot a megye nsgos alispánjához nevezett 
község szegényalapjáb ahelyezés végett beterjesztettük, nem 
mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy a derék, lelkiismere­
tes m. főerdősz urnák elismerésünket nyilvánítsuk. — 
A „szerkesztős é g“.

— Az E. M. K. E. javára e hó 19 ón rendezett 
bál összes bevétele 1041 frt 30 krt tett, ezzel szemben 
a kiadás 378 frt 68 krra rúgott s igy az E. M. K. E. 
javára esik 662 frt 61 kr. a tisztelt felülfizetők hosszú 
névsorát (lapunk zártakor adván be a rendezőség) jövő 
számunkban készséggel fogjuk közölni.

— Az erdélyi ref. egyházkerttlet igazgató 
tanácsa 6 újonnan szervezett ref. körlelkószi állomásra 
hirdet pályázatot. Ezek a következők: a) a csikgyergyói 
Csíkszereda székhellyel, javadalma évi 800 frt és lakás ; 
b) a hétíaluvidéki Husszufalu székhellyel, javadalma évi 
600 frt ; e) ördögkutvidéki Ördögkut székhellyel, javadal­
ma évi 500 frt; d) a tancsvidóki Tanes székhellyel, java­
dalma évi 600 írt; e) a bolyavölgyi Mihálezfalva székhely­
ijei, javadalma évi 700 frt; f) a marosilyevidéki Maros- 
ilye székellyel, javadalma évi 400 frt s » hívek által fize­
tendő kepe. A pályázati folyamodványok folyó évi márcz. 
15-ig beadandók főt. Szász Domokos erdélyi ref. püspök­
höz. Ezen körlelkószi uj állomások fenntartásának költ­
ségeit legnagyobb részben a magyar egyetemes ref. egy­
ház közpónztára (domestika) hordozandja. A magyar 
egyetemes ref. egyház közpénztára tehát derekasan tel-

S még tanultam egyet szenvedéseimből. A valódi 
teremtő génius nem szorul dicsvágyra serkentőül. Az 
olyan művész, kinek ihlettségét a dicsvágy pótolja- nem 
lesz soha teremtő szellem.

En is olyan voltara. Sorsomat nem kerülhettem ki. 
S ki egykor mit se törődtem emberi érzelmekkel, mint 
milyen a barátság, szerelem, honszeretet; ki idegen föl­
dön nagyságról, hírnévről álmadoztam; ki megvetem 
mindazt, mi kisszerű, mindennapi, prózai: íme most 
Erdély egyik kis városába indulok, tanítói állomást fog­
lalni a szerelem parancsszavára.

„Az élet egy nagy lapos ingovánv,
Hová lidérezfény lángja hívogat:
A szerelem, mert hej oly édes is ám 
Eljárni véle a bűvös tánezokat!“

Látod, azt sem tudom, vájjon nem igazán lidérezfény 
csalfa ténye után futok s mégis futok, vakon, eldobva 
terhelő kincseimet, csak hogy jobban futhassak. El ne 
Ítélj ! Neked sok jogod volna, de tudom, hogy nem te­
szed. Mert te irántam mindig igaz és őszinte valál.

Őszinte barát nélkül sohasem juthatunk önismeretre. 
S most már sok csalódás árán bár, segítségeddel tisztába 
jöttem magammal.

Fogadd a velenczei találkozás festményét, hü má­
solatában, irántad érzett hálám és szeretetem jeléül. Te­
kintsd e képet, egy vergődő álművész utolsó müvének, 
ki, midőn ez utolsó alkotásán dolgozott, már kimenekült 
az önzés ós dicsvágy tengeréből a szeretet zöld partjára.

Mennyegzőnk nélküled nem történhetik meg. Addig 
is Isten áldása legyen rajtad 1



jesiti kötelességét az erdélyi magyarság megmentését il­
letőleg. Es fájdalom mégis akadnak jómódú magyar kál­
vinisták, kik csak zúgolódással szolgáltatják be. az egyházi 
közalap (domesztika) részére azt a nehány krajczárt, me­
lyet a szentesített országos törvény értelmében akarva, 
nem akarva mu'haílanui be kell szolgáltatniok.

— Necrolog. Mángesius Frigyes, Al- 
súfehérmegye és Nagyenyed város képviselőjének, folyó 
évi február 24-éu délután 1 órakor, 64 éves korában tü- 
dőszélhüdesben elhunyt. Emléke legyen áldott!

— A Budapesten alakult kereskedelmi muzeum 
képviselőjévé Nagyenyed város és környéke részére dr. 
Winkler Albert Nagyenyed város főorvosa nevezte­
tett ki.

— Kitüntetett néptanító. Ő felsége Nagy Antal 
ref. tanítónak és a marosvásárhelyi ref. egyház felső is­
kolája vezetőjének, a tanítói pályán sok éven át kifejtett 
buzgó és sikeres működése elismerése jeléül az arany 
érdemkeresztett adományozta.

— A gyulafehérvári ügyvédi kamara 1887. évi 
február hó 26. megtartott közgyűlése alkalmával kamarai 
tisztviselőkul következők választattak meg: elnök Hollaki 
Imre; elnök helyettes Piposiu János, titkár Issekutz 
János; ügyész. Pávai Vájná Elek; pénzt árnok Patitia Bu­
bin : választmányi tagok Nikola Máté, Koseriu János, 
liajnai Ignáez. Kerekes Mihály, Imecs Ignáez, Velikán 
Sándor, Mohai Sándor és Dáné Károly ; póttagok Kádár 
Miklós, Barbu Miklós, O'áriu Elek é; dr. Bíró József.

— A Bethlen-föiskola négy elemi osztályában a tauitás 
— a városon még mindig uralkodó kanyaró-járvány miatt — csak 
folyó évi inárezius 14-ikén kezdődik meg. Az igazgatóság.

— Kereskedelmi muzeum. Az országos keres­
kedelmi muzeum idei kiállításának megnyitása május 
hóban íog történni. A kiáílitásban rósztvenui szándéko­
zók bejelentési iveiket legkésőbb márezius hó 31-ig tar­
toznak beküldeni. 1 □ méter terület díjtalanul engedtetik 
át a kiállítóknak, minden további D méter tórdija a folyó 
évre 2 írt, ha pedig a tárgyak szekrényben állatainak 
ki 5 írt. A bejelentési ivek dr. Winkler Albert városi 
főorvos úrhoz küldendők be, ki a kereskedelmi muzeum 
ügyében, mint annak a folyó évre kinevezett képviselője, 
részletes felvilágosítással szolgál, a kiállításban rósztvenni 
szándékozóknak.

— Az erdélyi pincze-egylet, mint kereskedelmi 
részvény-társaság tudvalevőleg megbukott s a felszámo­
lást műit évi decz. 15. tartott közgyűlésében kimondotta.
E miatt meg lehetne élni. mert hiszen, ha valami nem 
életre való, az meghal. Az erdélyi piueze-egylet nem 
volt életrevaló ergo meghalt. Hanem nem lehet élni a 
miatt, hogy végelgyengülésben kimúlt egylet most már 
perrel fenyegeti mindazokat, kiket 1876-ban az oiszág 
különböző vidékeire széibucsátoit ügynökök mózes-mázos 
szavakkal reábirtak, hogy ezen bukóíelbeu levő egylet 
részére részvényt Írjanak alá. Ezen aláírók között akad­
tuk számosán olyanok, kik később reájövéu. bogy ki van­
nak játszódva, részvény dijokat nem szolgáltatták be in­
kább odaveszni engedték adott előlegeiket. Faj most az 
ilyeneknek. A szegény magyar földbirtokosra nézve nem 
elég terű a mindenféle czimen fizetendő országos s tár­
sadalmi évi adó '- az alacsony gabona és marhaár, a min­
den tekintetben súlyosodé életviszonyok, hanem még fizes­
sen százakat és ezereket a megbukott erdélyi pincze-egy­
let részére is. Talán jobban is kereskedhettek volna a t. 
urak a más pénzével s jóhiszeműségével.

— Kimutatás a Nagyi-uyeden 1887. évben kiadott 
építési engedélyekről s az. építő anyagok áraitól. Építési 
engedély adatott: Lkliúzakra 10, konyhára 2, istállóra 1, 
színre 1, raktárra J, műhelyre 2, pótépületre 8. Átlagos 
ára az építési anyagoknak: 1000 drb. téglának 12 forint, 
1000 drb. fedélcserépnek 18 írt, 1 köbméter kőfal kőnek 
2 írt 50 kr, 1 köbm. oltatlan ínósznek 15 írt, 1000 drb. 
zsindelyszegnek 3 írt 20 kr, 1 szál fenyődeszka 30 cm. 
széles 25 cm. vastag 24—30 kr, 1 kőmives napszámos­
nak 1 írt 80 kr, 1 ácsnak 1 írt 40 kr; segéd munkások 
napi dija : férfié 45 kr, nőé 35 kr. Az összes építkezések 
értéke 34180 trt. Szokatlanabb nagyságú építkezések az 
1886 ik év folytán Nagyenyed város területén nem for­
dultak elő.
I S1:, lóerejü

GOZMOZGONYOK
fa-, szén- és szalmatüzelésre

s legszilárdabb szerkezetű, könnyen 
szállítható s uj szerkezeti?

GŐZCSÉPLŐGÉPEK
szeges dobbal, kettős tisztitó művel, ár- 
patoklyászolóval és osztályozó hengerrel.

Ár 3150 frt és azon felül.
MUNKAKÉPESSÉG

10 óra alatt 3000—6000 kéve
JÓTÁLLÁS.

— A vendéglős és az aranygynpjn. A bécsi 
„bárány vendéglő“ tulajdonosa, ki nagyban gyakorolt jóté­
konyságával feltűnést keltett, — meghívást kap Ferencz 
császártól. A császár miután jól megdicsérte a vendéglőst, 
végül felszólította, hogy kérjen, tőle valami kegyet. — A 
derék bécsi köszönte nagyon a szívességet, de az mondta, 
hogy neki bizony nem kell semmi. A császár kissé ioge- 
rülten igy szólt: „látja barátom, ez nem úgy megy, ha a 
császár a bárány fogadósnak azt mondja, hogy kérjen 
valamit, hát annak meg is kell azt. tennie“. Az egyszerű 
polgár együgyüen igy válaszolt: „Felség, ha már kérnem 
muszáj, akkor kérem szépen az arany gyapjút“. Ferencz 
császár, minden megütődós nélkül helyes’őleg int, a 
ruellókszobába lép, előhozatja az arany gyapjú rendjeit s 
levéteti róla a gyapjút, azzal a vendéglőshöz fordult, nya­
kába akasztja a lánczot s a leguaivabb bohómiával igy 
szól hozzá: „no nézze, itt a láucz, a bárány (mely a 
rendjelen az arany gyapjút jelképezi) már úgy is meg 
van magának otthon !“

— Nyilvános számadás. Az alvinezi ipar-egyesület önsegé­
lyezési pénztára gyarapítására 1887. január 30-án tánczvigalmat ren­
dezett, melyen községünk magyar birtokosai és tisztviselői csaknem 
valamennyien részt vettek. Ez alkalommal összes bevétel volt 45 frt 
30 kr, kiadás 3:2 frt 57 kr s a tiszta jövedelem teszen 12 frt 73 kr. 
Felülfizettek Székely Árpád 50 kr, Teleki József 4 frt 50 kr, Nagy 
László 50 kr, id. Sulyka János 50, Papp Mihály 50 kr, Sulyka Endre 
50 kr, Bardoez Károly 50 kr, S.irmási Ávráin 10 kr, Buda Árpád 
50 kr, Árcz Adolf 20 kr, Lázár Elemér 50 kr, Simonfy Alajos 50 kr. 
Hertner Frigyes 50 kr, Batta Bertalan 50 kr, Szőes Károly 50 kr, 
ifj. Kovács Károlyné 50 kr, Ziginond Ferencz 50 kr, Deák György 
50 kr, N. N. 50 kr, N. N. 50 kr. A belépti dijakat beküldőitek Csö­
vek Bobért 1 frt, B.tdai János 50 Kr. az öszcs résztvevők és feliilíi- 
zetők a szives pártfogásokért úgy a rendező bizottság mint az ipar­
egyesület nevében fogadják hálás köszönésünkét. Alviucz, 1887. feb­
ruár 15. Bardoez Samu bizottsági alelnök id. Kovács Károly egyleti 
pénztárnok.

— Nyilvános számadás. A töv isi állami iskola gondnoksága 
és tanítói által folyó hó 12-én a „szegény tanulók felruházása alapja 
javára“ rendezett „estély“ alkalmával volt bevetői: jegyekből 85 frt 
70 kr, felülfizetésekből 44 frt 80 kr; igy az összes bevétel 130 frt 
50 krt tett. Kiadás: 57 frt 41 kr, maradt tiszta jövedelem 73 frt 9 kr 
Ezen alkalommal felülfizettek Gyulafehérvárról: a lövész egylet 5 frt 
35 kr. Dr. Suehy Béla 1 frt 20 kr, Bartsch Ferencz 1 frt, Benedekből; 
Seres Elek 5 frt, Diódról: Vinczenti Nándor 3 frt, Zeyk Gábor 2 frt, 
A.-Gáldról: Br. Kemény László 2 frt, Nagyenyedről: id Gáspár Já­
nos kir. tanácsos, tanfelügyelő 2 frt, Kovács József 1 frt. Besenyőből: 
Balogh János 2 frt, M.-Igenből: Tyukodi Lajos 80 kr, Koperdák Jó­
zsef 60 kr, Kolozsvárról : Wolf Gerő 1 frt, Buzásboesárdról: Kovács 
Ferencz 1 frt, V-'zaknáról: Márk Béla 40 kr, Tövisről : Dr. Boér Jenő 
2 frt 40 kr, Bálámon Hermán 1 frt, 20 kr, N. N. 1 frt 20 kr, Lö­
we Sámuel 2 frt, Ferencz! Albert l frt, Paál László 1 frt, Bottenstein 
Salamon 1 frt, Slafkovits Jáczint 1 frt, Krengel Sándor 80 kr, Soós 
Lőrincz 60 kr, Sylvester Gámiel 60 kr, Fürst Samu 60 kr, Krisán 
István 60 kr, Sierb György 60 kr, N. N. 40 kr és Salamon Leopold 
10 kr. — Fogadják a nemes szivti feltilfizetők a gondnokság hálás 
köszönetét. A legőszintébb elismerést nyilvánítja a gondnokság Kren­
gel Sándor urnák fáradtságot uem ismerő buzgalmáért, ki mindent 
elkövetett és megtett, hogy a színpad ügyesen, Ízlésesen legyen fel­
állítva, mely itt — dekoratio hiánya miatt — nem egy könnyen si­
került. Krisán István g. kath. tanító urnák, ki kocsiját díjtalan en­
gedte át két napra. Horváth László, Gergelyfy Antal, Fürst Sámuel 
és Fried Leopold uraknak, kik a rendezőségnek igen nagy szolgála­
tot tettek. — Tövis, 1887. február 16. — A goednokság nevében: 
Salamon Hermán.

— Nyilvános számadás. Az 1887. február 12-én tartott 
gyermekbál alkalmával a következők voltak szívesek felülfizetni: 
Kovrig Tivadarué lady patronesse ő nsga 100 frt, Atzél Béla bál­
elnök 20 frt 20 kr, Gráf János és Veres Miklós 10 frt, Korbuly Bá­
lint 3 frt 80 kr, Szilágyi Farkas 2 frt, Seheidel József 5 frt 60 kr, 
ifj. Winkler János és Müller Mihályné 1 frt 60 kr, Bodola Lajos és 
Keresztes Ilona 1 frt 40 kr, Orgonás Zsigmond őrnagy, dr. Winkler 
Albert, Széki Ferencz, Bisztritsány Lajos, Nagy Mózes egyenként 
1 frt 20 kr, Bartha Zsiga, Danes Samuné, Pattantyús Antalné, Ki­
rály Miklós, Csont Béla egyenként 1 frt, Tüzes Árpád 70 kr, Nagy 
Károly theologus, X— y, Dunai Albert és Iván Miklós egyenként 20 
kr, id. Gáspár János 2 írt, Török Bertalan 50 kr. Bevétetett: fe­
lülfizetésekből 162 fit 60 kr, személy- és gyermekjegyekből 108 frt, 
összesen 270 frt 60 kr; kiadatott 121 frt 24 kr. Tiszta jövedelem 
149 frt 36 kr. Ebből a segélyző kör részére jut 114 frt 54 kr; a 
polgáriskolai gyermek könyvtár részére jut 34 frt 84 kr. Fogadják a 
mélyen tisztelt felülfizetők és nemes lelkű pártolók e kettős jótékony- 
czél érdekében hozott átdozataikért a rendező bizottság forró köszö­
netét. Atzél Béla elnök, Nagy Mózes pénztáros, Gönczi Pál ellenőr 

— Nyilvános számadás. Az E. M. K. E. balázsfalvi fiók­
körének Balázsfalván a folyó évi február 22-én a fiók-kör könyvtára 
javára tánez-estély jövedelmeiről. Bejött ugyanis : rendes tagsági di- 
jakban 74 frt, felül fizetősekben 32 frt, összesen 106 frt. Költsék volt

összesen 38 frt 31 kr. Maradott tehát könyvtár javára tiszta jöve­
delműi 67 frt 69 kr, mely a fiók-köri pénztárnoknak, egyelőre a 
helybeli takarékpénztárba leendő elhelyezés végett kiadatott. A szives 
felülfizetők voltak: Szinberger Salamon és Mendel Simon 3—3 frt, 
Bretter József 2 frt, Balogh János, Heisckoüts Lipót, Papp Ferencz, 
Tóth Kálmán, Dániel István, Dániel Mihály, Nussbaum József, Szől- 
lősi Samu, Veisz Vilmos, Apolzán Ignáez és Gottlieb Náthán 1—1 
frt, Polgár János és Gazsi Mihály 50—50 kr, Aszlányi János ven­
déglős pedig a bálterem kialkudott használati dijjának elengedése által 
8 írttal. Fogadják ezen nemeskeblü adakozók a fiók-kör forró köszö­
netét és benső elismerését Balázsfalván 1887. február 24. A fiók-kör 
nevében a rendező bizottság. Enyedi Lajos, Finna István, Tornya Lajos.
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FELELŐS SZERKESZTOSEG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 5426-1886.
tkvi ,

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak, Tyitula Isztina-Dcremus 
Iíirillané végrehajtást szenvedő elleni 64 frt 11 kr tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a nagy enyedi kir. járásbíróság 
területén a diódi I. rész 229. sz. telekjkönyvben A-J- 1—6. és 8-tol 
16. rendszám alatti fekvőkre az árverezést 497 frt ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1887. évi márezius hó 8-ik napján délelőtt 9 órakor 
Diód községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beesárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. »2. §. jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges eloelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. november 23-án.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Sz. 5757 — 1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.

rulékai iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék 
a nagyenyedi kir. járásbíróság területén levő Mu/.sina határán fekvő 
ti. sz. tjkvben A+ 1—7 és 9—10. rsz. alatti felvett ingatlanok és 
tartozékaira az árverezést 541 írtban ezennel megállapirott kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi 
márezius hó 9-ik napján délelőtt 9 órakor Muzsina községházá­
nál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10% -át, vagyis 54 frt 10 kr készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
1-ik 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
atszolgaltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. november 10-én.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

>$****3fc****ilc****dti2***í

|Dr. POPP-féle
AJ aro,natikus-gyógyászati növényszappan vegyileg elé­
írt mezve és számos európai orvosi tekintély által a bőrre 
Áf nézve mint legjobb és legkitűnőbb elismer­
ni ve, 18 év óta hatással lett használva bőrkiütés 
Irt minden neme, különösen b ő r v i s z k e t e g- 

s e g s k r o p h u 1 a, kosz, fej- és s z a k á 1 1 
AJ f ? ,r P ,a> 1 a b f a g y a s, 1 á b i z z a d á s és fejbőr 
J* D-1 U r*iS ® ,e ^ 6 11 ^ kr drbja. Dr. J. G. Popp urnák 

Becs 1. kerület, Bognergasse 2.
aj 6 éven át az orvosok hasztalanul gyógyították,
n bőrkiütésemet, az ön növény-szappanához folyamodtam.’

AJ Nem lehetek önnek az elért sikerért eléggé háláliatos.
„ Közvetlenül önhöz fordulok, mivel a gy’ógyszertárból 

többféléket küldtek, de azok között az én kedves, szép sö­
tét barna szappanomra nem ismertein, valószínűleg csak 
utanzata volt az ön növény szappanénak. A valódit esak 

CA közvetlenül öntől remélem kaphatni
4Í Mellékelt összegért kérek az ön gyógy hatású szappaná- 
í! bol küldeni. rr
T> Tisztelettel

Amalie Franz,
aj Preran (Morvaország.)
?! Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J 
7S gyógy., Marosujvártt Brsekujváry S gyógy., Toroczkőn 
Áf veress St. gyógy., Tövisen Slafkovies H. gyógy., Vcres- 
fi patakon Mildován L gyógy., Abrudbáuyán R metei lg.

gyógy., Gyéresen dr. Tomcsik J. gyógy., Felvinczeu Kosa 
is St. gyógy., Tordán Trajanovits G. gyógy., Velits S. gyógy., u 
H VVolff és fia G, gyógy., Feketehalom Roimer A. gyógy., rv 

Balázsfalván Schiessl K. gyógysz., Zulut Imán Nagy K.
AJ gyógy-, Radnót Sency K. gyógyszerésznél " —

*

31A GYÁR GOZCSEPLOKÉSZLETEK

BHOSSIAII is BAOSCHEIBÁCH-161
BUDAPESTEN.

Az 1885-ibi
BUDAPESTI ÁLTALÁNOS 
ORSZÁGOS. KIÁLLÍTÁSON

NAGY DÍSZOKLEVÉL 2-10

GROSSMANN ÉS RAUSCHENBACH
ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

külső váczi ut 7. BUDAPEST külső váczi ut 7.

4, 6, 8 lőerejü
GŐZCSÉPLŐKÉSZLETEK

veröléczes dobbaI és vaskerettel,
legújabb, legszilárdabb szerkezet;

EKÉK, VETŐGÉPEK,

KOSTÁK, MALMOK,
MORZSOLOK,

SZECSKA- ÉS RÉPAVÁGÓK

és mindennemű más

MEZŐGAZDASÁGI
gépek.

Budapestre felránduló vevők kizárólag 
és egyenesen gyárunkba (5 pereznyire 
az osztr. államvasuttól) jönni kéretnek.

Ny. Wokál János gyorssajtójáa Nagyenyeden.

m

Wokál
az éli 

bérű

Az 
gyár közi! 
sadalmunl 
idő alatt 
nekkama 
rtfTosnásal 
újra dival 

A hi 

ama régi! 
liez tartól 
kis edénj 
tása rövic 
K. E. jav! 
gondozási 
szép ossz 

Az
selyt a h| 
esés eszi 
A persely] 
lati megí 

A H 
melynek 
Külön pel 
konyhától] 
szükséglet] 
hogy azt 
érezze, 
perselye 
kezdve k<j 
naitól ne 
rokon tér 
örömmel 
való cselé 

Cnn] 
a persely! 
vétetett, 
melyek 
forintokat] 
egybe, va 

Akár


